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E7_BA_A7_E7_BB_8F_E6_c49_83808.htm 一、市场机制的有效

性与资源的最优配置 ㈠.市场机制的有效性 1.市场机制：市场

竞争、供求变化和市场价格波动之间的内在联系，其中最基

础的机制是价格机制 2.市场机制的功能：形成价格，优化资

源配置，平衡供求关系，激励市场竞争主体 3.市场机制的特

征：动力来自市场主体自身、决策由主体自主作出、资源配

置自动进行、通过价格传递信息 4.市场机制的机理：主体根

据自身利益和价格信号，自主决策，从而推动市场经济的运

行 5.市场机制的长处：调动积极性；自动调节；合理配置；

自动实现优胜劣汰 ㈡.资源的最优配置 1.含义：整个经济的价

格体系恰好是所有的商品供求都相等时，经济处于一般均衡

状态或瓦尔拉斯均衡状态，便实现了资源的最优配置 2.帕累

托最优状态：是资源实现最优配置的标准，在这种状态下，

资源的任何重新分配，已经不可能使任何一个人的处境变好

，也不使一个人的处境变坏。来源：www.examda.com 3.条件

：理论上来讲，只有在完全竞争条件下，一般均衡和帕累托

最优状态才有可能实现。 二、市场失灵和微观经济政策 ㈠.

市场失灵的原因 1.市场失灵：是指完全依靠市场机制的自发

作用不可能实现一般均衡和帕累托最优状态的情况 2.市场失

灵的原因：一般有四种，外部性或外部影响的存在；公共物

品的生产；垄断的存在；信息的不对称性和不完全性 3.外部

性或外部影响 ①含义：在市场经济中，当市场主体的一项经

济活动给其他社会成员带来好的或坏的影响，而又不能得到



相应的补偿或给与其他社会成员赔偿 ②分类：正外部性，也

称外部经济；负外部性，也称外部不经济 ③与资源配置效率

的关系：使市场主体的活动水平低于社会所需要的最优水平

或使市场主体的活动高于社会所需要的水平，并给其他经济

主体乃至整个社会带来巨大损失 ④外部性存在的原因：在很

大程度上与产权不清晰有关 4.公共物品的生产 ①公共物品：

如果某种物品不具有消费上的竞争性，则称之为公共品，如

公路、广播、电视；如果某种产品既不具有竞争性，也不具

有排他性，则称之为纯公共品，如国防、公安 ②与资源配置

效率的关系：市场机制是一种利益调节机制，它只有在具有

竞争性和排他性的私人物品方面起完全的调节作用。而对公

共品的调节是有限的甚至是无效的。 5.垄断的存在 ①垄断含

义：垄断是指一个或少数厂商对某种产品的生产或销售实行

完全的或某种程度的控制 ②垄断形成的原因：厂商控制了关

键资源的供给；拥有专利；自然垄断；政府的行业准入制度

；市场竞争本身导致的生产集中 ③与资源配置效率的关系：

使市场的竞争性减弱，从而使市场机制配置资源的有效性受

到一定的限制 6.信息的不对称性和不完全性：供求双方信息

不对称 ㈡.市场功能缺陷 1.首要表现在收入分配方面，分配差

距扩大难以避免 2.市场调节具有自发性和滞后性，使经济容

易大起大落 3.价格作为一种短期信号容易使经济行为短期化 

㈢.克服市场失灵的微观经济政策 1.克服外部性：传统方法：

税收、补贴、将相关企业合并从而使外部性内部化；现代方

法：明晰产权 2.克服公共物品生产：由政府来生产公共物品

3.克服垄断：对垄断进行管制。有效地控制市场结构，避免

垄断的市场结构产生；对垄断企业产品的价格和产量进行控



制；制定反垄断法或反托拉斯法，对垄断厂商的行为进行法

律约束 4.克服信息不对称：由政府调控市场信息 100Test 下载
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